



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版

2018

9月

16

中工网 http://www.workercn.cn

国内统一刊号:CN11-0002 代号:1-5

日 星期日 农历戊戌年 八月初七

第19824期

(今日四版)

“自治”激发活力 “法治”定分止争 “德治”春风化雨 嘉兴“三治”创新基层社会治理模式

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 ——新时代新作为新篇章

本报讯 (记者李刚毅 邹倜然)家住浙江桐乡屠甸镇的老沈,10年前办了家榨菜厂,收益稳定,但厂子排放的废水,到了夏天臭味难闻。街坊邻居强烈要求老沈搬迁厂子或整改,可老沈认为榨菜厂证照齐全,就是无动于衷。

随后,“板凳法庭”便在老沈家“开庭”,好坏让大家来判;你一言我一语,讲人情,讲道理,讲环保,最终老沈承诺先关闭工厂。就这样,老沈家榨菜厂与邻居多年来的“结节”,最后还是由乡里乡亲“定分止争”了。

这是嘉兴市创新基层社会治理的一个场景。2013年5月,嘉兴在全国率先通过“自治”激发活力、“法治”定分止争、“德治”春风化雨的“三治融合”,探索开展基层社会治理模式,实现了经济社会和谐发展。

水乡乌镇,是国家5A级景区,著名古镇。随着旅游经济发展,家庭小旅馆应运而生,其中有近400家小旅馆是一些本地居民的收入来源,却又无照经营,存在很多安全隐患。一关了之,民情反弹,正规旅馆又不足以承载日益增多的游客。怎么管?大事一起干!通过多方调研,乌镇人决定成立“乌镇人家”民宿行业协会,将家庭小旅馆纳入协会管理。

“乌镇人家”有严格的人会标准,只有经协会验收达标才能营业,破解了违规旅馆越

禁越多的怪圈,整治完违规旅馆,偌大的乌镇靠几个镇干部怎么管得过来?乌镇相关负责人提出,让群众唱主角,让事事有人管。

于是,乌镇建立“乌镇管家”,让热心的居民在整个公共服务中既当“参谋”又当“管家”。目前,乌镇已有近4000名“管家”,累计上报问题线索51300多起。

嘉兴市委副书记、政法委书记孙贤龙告诉记者,目前,嘉兴全市已培育社会组织3577个,城乡社区社会组织1.2万多家,形成了“乌镇管家”“南湖义警”“梧桐义工”等一系列“红管家”志愿者品牌;全市100%的社区(村)配备了法律顾问;通过“道德评判团”“不文明行为曝光台”,以道德评议和社会舆论的力量革除陋习,促进民风好转;通过最美系列评选、道德模范等评选,促进形成文明和谐的社会风尚。

5年的“自治、法治、德治”创新实践,推动实现了社会管理向社会治理转变;政府单向管理向政府主导、社会多元主体协商共治转变;行政管理手段为主的单一手段运用向多向行政、法律、道德等多种手段综合运用转变。嘉兴已连续3次荣获全国文明城市称号,农村居民收入增长连续14年居全省首位。

北京明确2020年各区PM2.5改善指标

新华社北京9月15日电 (记者鸟梦达)北京市政府14日正式发布《北京市打赢蓝天保卫战三年行动计划》,提出到2020年,空气质量改善目标在“十三五”规划目标(56微克/立方米左右)基础上进一步提高,还明确设置了各区空气质量改善指标。

截至目前,通过这一网络,小视沟镇共建立非公企业工会48家,社区工会8家,村工会6家,行业工会6家,建会率100%,已发展会员7400人,职工(农民工)入会率98%。

为确保工会有人干事、有人能干事,小视沟镇明确提出,村、社区工会联合会主席必须由党支部书记担任,镇工会联合会、机关工会主席必须是党委成员。同时,小视沟镇工会还专设了非公企业工作、劳动合同签订检查、工资集体协商、劳动竞赛、困难帮扶、法律援助、劳动争议调解和文体活动等8大专员,以确保服务职工群众工作精准落地。

(下转第2版)

大兴区、北京经济技术开发区控制在55微克/立方米左右。

下一阶段,北京市将重点打好柴油货车、扬尘、挥发性有机物治理“三大攻坚战”。到2020年,交通领域污染物排放量力争比2017年减少30%,中心城区和城市副中心公交车辆全部采用电动车,全市新能源车达到40万辆;推进扬尘污染管控精细化,到2020年,降尘量较2017年下降30%;科学治理挥发性有机物污染,到2020年底,再退出1000家以上一般制造业和污染企业。

北京还提出,2018年底前,基本实现全市平原地区“无煤化”。2019年起,科学推进山区“煤改清洁能源”,到2020年,全市优质能源比重提高到95%。

北京还将加强应急联动,全力开展秋冬季节专项行动。在生态环境部的统筹组织下,深化京津冀及周边地区污染联控联治,实施秋冬季攻坚,协同应对空气重污染。

青海强化领导班子和领导干部日常考核

本报讯 (记者邢生祥)为有效解决考核工作中出现的重结果、轻过程的问题,青海日前出台《关于进一步改进年度目标责任(绩效)考核工作的意见》,建立横向到边、纵向到底的日常考核机制和常态化跟踪考核机制,进一步强化领导班子和领导干部日常考核。

该省积极探索体现实绩、符合实际的日常考核方式,构建季度通报、中期督导等相结合的全程监督网格。建立季度通报制度,分季度督促各考核单位对照进度、对表对标、查找不足、分析原因,明确下一阶段努力方向。建立中期督导机制,通过“不打招呼、不定路线、随机抽查”等方式实地查看目标任务完成进度,督促考核单位“把功夫下在平时、把问题解决在基层”。

为推进考核工作从“重年终、重资料”向“重日常、重成效”方向转变,青海大力推行“互联网+考核”模式,加强日常监控,打通日常考核的便捷通道。推进考核工作信息

化,建成考核指标日常运行监控、结果分析、预警提示等功能齐全、数据共享的“一网考”平台。推进数据共享便捷化,打通环保、国土等部门建成的卫星遥感远程监控平台和省政府督查室“710”政务督办系统,用大数据平台及时了解各地各单位的重点考核指标进度。

同时,加大日常考核的分值占比,从领导班子和领导干部两个层面入手,加大日常考核力度,引导各级领导班子和领导干部把功夫下在平时。提高日常考核在年度考核中的权重占比,从目标任务分值中分出10%的分值,作为日常考核的评价分值。

此外,青海将目标任务考核与干部考察结合起来,以年度目标任务(绩效)考核为依托,通过考核谈话、民主测评等,从不同角度和层面听取干部群众的意见建议,严考细核领导干部的政治思想、领导能力及工作实绩等方面表现,作为综合评价干部、选拔任用干部的重要依据。

为了民族复兴·英雄烈士谱

何叔衡:“我要为苏维埃流尽最后一滴血”

新华社长沙9月15日电 (记者刘良恒)从长沙出发,驱车经过两个多小时的山路颠簸,便到了湖南宁乡市沙田乡。中共一大代表何叔衡的故居就坐落在沙田乡长冲村构子冲一个群峰连绵青松翠竹的山冲里。

何叔衡,1876年出生,湖南省宁乡人。1913年何叔衡考入湖南省立第一师范讲习班,与毛泽东、蔡和森等同学志同道合,成为最好的朋友。在第一师范结业后,先后在长沙楚怡学校和第一师范附小任教,同时积极参加毛泽东、蔡和森等组织的革命活动。1918年4月,他与毛泽东、蔡和森等发起组织成立新民学会,曾任执行委员长。

五四运动中,何叔衡与长沙的进步教师支持学生反帝爱国运动。1920年3月,参加驱除院系军阀张敬尧的斗争。1920年夏,他与毛泽东等发起组织湖南俄罗斯研究会,确定以“研究俄罗斯一切事情为宗旨”,提倡赴俄勤工俭学,先后介绍刘少奇、任弼时、萧劲光等进步青年到上海外国语学校学习俄语及赴俄留学。

1920年冬,何叔衡与毛泽东共同发起成立湖南的共产党早期组织。1921年7月,出席中国共产党第一次全国代表大会,成为党的创始人之一。10月,参与组建中共湖南支部,任支部委员。1922年任中共湘区执行委员会委员。在湖南大力发展党员和基层组织,开展革命活动。

第一次国共合作时期,按照党的要求,他在湖南发展国民党组织,推动国民革命的发展,曾任国民党湖南省党部执行委员、监察委员等职。

1927年马日事变后,何叔衡前往上海,为党创办地下印刷厂,坚持秘密斗争。1928年6月赴莫斯科出席中共六大。9月进入莫斯科中山大学,与徐特立、吴玉章、董必武、林伯渠等编在特别培训班学习。1930年7月从苏联学习回国后,在上海负责全国互济会工作,组织营救被捕同志,将暴露身份的同志转往苏区。

1931年11月,何叔衡进入中央革命根据地,当选为中华苏维埃共和国中央执行委员会委员,任临时中央政府工农检察人民委员、内务委员部代部长、临时最高法庭主席等职。毛泽东高度评价他的革命精神和工作能力,说“叔衡办事,可当大局”。

1934年10月,中央红军主力长征后,何叔衡奉命留在中央革命根据地坚持游击战争,经受了严峻的生死考验。1935年2月24日,从江西转移福建途中,在长汀突围战斗时壮烈牺牲,实践了“我要为苏维埃流尽最后一滴血”的誓言,时年59岁。

1937年在延安纪念中国共产党成立16周年大会上,毛泽东在为牺牲同志默哀的名单中念到何叔衡的名字时,大家无不为这位内心的革命长者的牺牲而深感悲痛。

“数说”宁夏60年:点点滴滴看发展

砥砺奋进六十载·塞上宁夏谱新篇

新华社记者 于 瑶 许晋豫

1958年,宁夏回族自治区成立。60年来,在党中央的关怀下,宁夏各族群众靠着勤劳双手,艰苦奋斗,国民经济持续较快发展,民生福祉明显改善,描绘出一幅经济发展、民族和谐、环境优美、人民幸福的壮美画卷。而通过一串串对比强烈的数字,点点滴滴看发展,无疑能感受到塞上大地发生的翻天覆地变化。

从3.28亿元到3453.93亿元

自治区成立伊始,地区生产总值为3.28亿元,2017年,这一数字达到3453.93亿元,是1958年的1053倍,60年年均增长9.4%,快于同期全国8.0%的经济增长速度。同时,宁夏三次产业结构由成立之初的55.9:19.9:24.2演进为7.6:45.8:46.6,实现了由农业主导到工业带动,再到服务业成为经济发展主力军的历史性变革。

党的十八大以来,宁夏紧抓西部大开发

等政策机遇,发挥资源和区位优势,经济发展迈上新台阶。

自治区经信委副主任张宏年说,60年来,宁夏逐渐形成了以煤炭、电力、石化、冶金等行业为支柱的工业体系。近年来,为加快新旧动能转换,宁夏突出抓重点、补短板,完善创新体系,为工业提质增效升级提供强劲动力,并科学确定主导产业,推动现代煤化工、高端装备制造、新能源、大数据等战略新兴产业集群发展。

从176元到50917元

60年来,从176元到50917元,宁夏人均生产总值增长了288倍。城乡居民人均可支配收

入从1978年的346元和116元增长到2017年的29472元和10738元。

数字的背后是宁夏人民满满的获得感:全区医疗水平不断提高,2017年全区共有医疗卫生机构4272个、卫生技术人员4.97万人,分别是1958年的13.6倍、17.1倍;宁夏教育事业从一穷二白起步,发展到义务教育均衡发展水平居西部前列,特别是党的十八大以来,宁夏积极改造义务教育薄弱学校,普及营养改善计划,到2017年拥有各类学校3406所;60年来,宁夏建成博物馆75个、公共图书馆26个、文化馆26个、档案馆28个,实现贫困村综合文化服务中心全覆盖……

(下转第2版)